



中共山东省委主办  
大众日报农村版  
1950年创刊

大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0002  
邮发代号:23-2

# 农村大家

2009年6月19日  
星期五  
农历己丑年  
五月廿七  
第8758期

热线电话:0531-85193580  
网址:ncdz.dzwww.com

## 大学生就业创业在农村

开始篇

**编者按** 当前,大学生就业问题引起了政府和社会的广泛关注,中央及省市为此也出台了诸多扶助、支持大学生就业创业的措施。大学生到农村就业创业现在正成为他们成长成才、实现自身价值的最佳选择。我省为解决大学生就业创业问题,今年又招聘

了3000名大学生“村官”;还有一些大学生,他们自发回乡创业,被一些专家称之为“新时期大学生上山下乡”。

本报从今日起推出《大学生就业创业在农村——首届大学生基层建功论坛》专版,今后会不定期地以专版或专栏的形式刊登大学生“村官”以及个人在农村就业创业的典型人物和感人事迹。欢迎各地通讯员提供新闻稿件及图片,也欢迎在农村就业创业的大学生把自己的工作生活日记、笔记或民情日记提供给我们,我们将摘选刊登。

做好事 办实事 解难事

### 138名大学生村官无棣创业

**本报无棣讯** (记者王德贞 通讯员李政)6月16日,无棣县余家巷乡杜仓村杜民养殖场场长杜民告诉记者,采用新型沼气技术以后,养殖场建立起了“猪—沼—鱼”和“猪—沼—鸡”循环养殖模式,年增效益4万余元。“这要感谢大学生村官李玉路,是他引进了新型沼气技术,帮助我们发展起了循环农业。”

2008年9月7日,经过统一招考,138名高校毕业生到无棣县任“村官”。通过“完善岗前配备、上好培训三课、丰富文化生活”等多项举措,无棣县让这些大学生“村

官”在生活上舒心,在制度保障上放心,从而在工作上尽心。

李玉路到余家巷乡杜仓村任村主任助理以后,发现农户使用的沼气池都是水泥预制和玻璃钢罐体,这种方式易产生沼气产量小、池体易损坏等问题,无法建立沼气循环发展模式。经过对养殖大户的走访调查,他决定帮助村民改良沼气罐。经多方联系,北京一家科研公司终于同意免费提供技术。在三次实地考察和反复磋商后,今年2月,李玉路终于将复合硅质沼气罐生产技术引入余家巷乡杜仓村。

对于信阳乡的13名大学生村

官而言,今年4月18日也是一个难忘的日子,他们自己的养鸡大棚正式投入使用,第一批5800只鸡苗正式进棚。他们要通过亲自养殖“担保鸡”为乡亲们做示范,从而拓宽村民的致富门路。

利用远程教育课堂培训村民的张红梅,自编自唱,让村民文化生活火起来的刘鲁莎,帮助残疾人建起鸡舍养起鸡,成为村里孤残老人“小棉袄”的高莎莎……目前,138名大学生“村官”已经在无棣这片充满生机的土地上扎根,正在新农村建设的大舞台上尽情挥洒他们的青春风采。



无棣县小泊头镇党委组织全镇138名大学生“村官”参加座谈,讨论如何找准自身定位,做一名合格的“村官”,为社会主义新农村建设出力。(杨景成 邢金锋 摄)

### 郑振华十万元结婚钱捐教育

4月28日,一名大学生“村官”将自己结婚用钱及收的礼金共97000元全部拿出来捐给了自己所在的乡镇,用于学校教学楼改造。他就是去年被分配到阳信县劳店乡的大学生“村官”郑振华。

近日,笔者一行来到了位于阳信县劳店乡郑振华的家中,采访了这名年仅23岁的大男孩。

2004年,郑振华考入华中师范大学汉口分校,大学期间学的是人力资源管理专业。利用节假日及课余时间,郑振华卖过手机卡,卖过盒饭,四年下来,这些经历不但练就了郑振华坚强的毅力还给他带来了近4万元的收入。去年毕业后,郑振华放弃了在武汉一份待遇不错的工作,报名参加了家乡的大学生“村官”选聘,并以优异的成绩通过了层层遴选,成为阳信县劳店乡抱王村村委主任助理。自任村主任助理以来,他从小事做起,从一点一滴做起,脚踏实地,真心实意为群众办实事、办好事。

劳店中学有教学楼改造的计划,但因为资金短缺一直没有落实。郑振华听说后就一直把这事牢记在心里。今年4月22日是郑振华大喜的日子,也就在这几天郑振华做了一件着实让大家为之惊动的举动:他把结婚用钱和在大学中积攒下来的钱凑了凑,一共97000元,于28日一并捐给了劳店中学教学楼改造工程。

“当了将近一年的大学生‘村官’,我深知农村的不易,能为乡亲们办点事,我感到很高兴,结婚钱用于改造教学楼我觉得很有意义,这辈子也不后悔。”郑振华说。

本报通讯员 翟成新 李雅芹

4月9日,滕州公开选拔7名大学生村支书;6月15日,记者在他们任职的村感受他们的酸甜苦辣——

### 滕州大学生村支书的“五味瓶”

7张清纯的面孔,散发着青春的气息,眼睛里闪烁着果敢和坚毅,不见半点杂质。这就是滕州在全市大学生村干部中公开选拔的7名村党支部书记,自4月12日上任履职,已两月有余。两个月间,他们做了什么,想了什么,有哪些收获?6月15日,记者和他们面对面,感受他们在村支书岗位上的苦、辣、酸、咸、甜。

#### 债务让我平添一份责任

7名大学生村支书中,大家常常调侃吴静命最苦,因为她在当上张汪镇辛庄村支部书记的同时,也背上了村里的86万元债务,就连村“两委”办公室也不得不委身于村民家,真可谓一穷二白。



吴静(左)到村民家中了解情况。

吴静告诉记者:“这个只有348人的小村负债86万元,人均近2500元。因为村里村外的债务成为连环套,导致村里的很多工作难以开展。”吴静说,作为村庄“五化”工程的一项重要内容,村里要修下水道,村“两委”成员经过协商,决定村民出一半,村里出一半,由于没有集体收入,其实村里这一半是由村干部垫付的。但是许多村民要求“以账抵账”,就是以村里欠他们的账抵顶。“抵账不是办法啊,没有现金还是修不成下水道。”吴静没白没黑地往村民家里跑,到底跑了多少趟她也数不清了,现在已经有六成多的村民交了钱。

其实,“命苦”的不只是吴静,因为7个村都欠了外债,最少的10万元。吴静说:“巨额负

债也让我们平添了一份责任,那就是一定要想方设法增加集体收入,只有这样才能开展公益事业造福村民。”

#### 问题越棘手越考验智慧

“以前只是听说农村工作难开展,现在终于有了亲身体会,真是件件都是棘手的事儿。”滨湖镇李仓村支部书记马运国如是说。

李仓村与闻名全国的红荷湿地濒临,红荷湿地正在建设的东大门就占据了李仓村100多亩土地。正是这100多亩土地的补偿,让马运国伤透了脑筋:补偿标准是统一的,各家各户的期望值却不一样,一时难以达成协议,更有人胡乱猜疑村里截留了补偿款。为了打消村民疑虑,马运国把上级的补偿标准向村民张榜公布。疑虑虽然没有了,但是部分群众还是不满意。白天,马运国到处“化缘”;晚上,他就到村民家里座谈,挨家挨户讲上级的补偿政策,并帮他们算算到底是赚了还是赔了。最后,绝大多数村民都签了协议,只有两户坚决不同意。私下里沟通不成,马运国就召开村民大会,让大伙一块议论。在众人不满的目光下,这两户村民最终不得不放弃了原来的要求。

和马运国一样,每个大学生村支书都面临着许多棘手的问题需要解决,“如何妥善解决这些棘手问题,也考验着我们大学生村支书的政治智慧,我想关键是把心放正,不侵害村民利益。”南沙河镇后辛章村支部书记王维凯告诉记者。

#### 村民的眼神震撼我的心

“竞选演讲前,我们到村里去走访调查,村民对我们这些大学生非常热情,他们的眼神中写满了期盼,这种眼神让我心不安,更让我心酸。”说起龙阳镇蒋庄村的情况,高霞的心情仍然难以平静。(下转A2版)

责任编辑 郭杰